

# Patriotul

ORGANUL DE LUPĂ A PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația  
ARAD, Piața Pievelni No 2.  
TELEFON 16-39

Apere sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul Lunar Lei 375+50  
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei  
plus cheltuieli de înmânare Lei 50  
Autorități, instituții 10.000 Lei pe an

## Apărarea Patriotică la datorie!

Fascismul este dictatura deschisă și teroristă a vârfurilor celor mai reacționare, celor mai șovine și celor mai imperialiste ale capitalului financiar.

I. V. STALIN

Când din dictatura camuflată a lui Carol al II-lea, Reginald din România s'a schimbat în teroarea deschisă a Antonestilor, nemulțumirea a început să se răspândească în cele mai diferite straturi ale țării. Din toate părțile au apărut nemulțumiri, care protestau împotriva politicii nejuste și trădătoare a guvernului Antonescian.

Au fost persecutați toți care și-au ridicat cuvântul, închisorile și lagărele s'au înmulțit ca ciuperile pe tot teritoriul țării. Femei și bărbați au fost schinși la siguranță. Terorizarea a alegea. Indiferent de situația socială, fiecare patriot a ajuns la aceeași soartă.

Muncitorii cu patroni — țărani cu moșieri.

Soldatii cu ofițeri, intelectuali, politicieni, fără nici o considerație au înfundat ani de zile aceste închisori și lagăre.

Nu mai lupta organizată unde există o unitate de vederi și de acțiune a maselor largi, a putut contribui la zdrobirea teroarei și însuși a regimului fascist. Din aceste necesități a luat ființă organizația Apărarea Patriotică.

Formele de terorizare a luptătorilor erau dintre cele mai variate, deci și Apărarea Patriotică a trebuit să și aleagă cele mai diferite forme de luptă.

La infometare, Apărarea a răspuns cu iureșul de alimente spre închisori și lagăre. La acte de teroare, bătăi, Apărarea a răspuns cu proteste. A mobilizat avocați pentru apărarea luptătorilor antifasciști. În mobilizarea tuturor forțelor cinstită și patrioțică mult dintre activiștii Apărării au căzut ei însuși în ghiarele fiarei fasciste.

Profesoara Ana Magneru, ingenera Alexandra Sidorovici au fost schinșite iar din orașul nostru muncitorii Ocașo Terezia a fost omorâtă mizeleste de călăii siguranței, afară de ele mulți alții au fost eroii acestei campanii de ajutorare.

După 23 August sarcinile Apărării Patrioțice s'au înmulțit. Apărarea Patriotică continuă să stea la înălțimea menirii sale. Cetățenii democrați, conștienți de datoria lor intră cu miile în rândurile organizației. Peste tot se aude de munca Apărării. Adăruarea este prezentă în spitale, pentru sprijinirea celor care cu arma în mână au luptat contra fascismului. Sinistratii sunt căutați și ajutați de organizație. Apărarea participă la munca de curățire a rămășițelor fasciste din țară prin demascarea acestora.

Odată cu eliberarea Ardealului de Nord în fața Apărării s'au pus noi probleme. Situația fraților eliberați este dezastruoasă. Hoardele fas-

## Trupele franceze au trecut Rinul și au pătruns în Germania

### Tulburări serioase în orașele din Germania

Capitala Alsaciei, orașul Strasbourg a fost complet eliberat. Divizia a 2-a franceză, cu puternice forțe blindate, a scuturat marea pod de peste Rin și a pătruns în interiorul Germaniei.

Guvernul francez a și numit un comisar special pentru teritoriile eliberate. Alsacia și Lorena. Cel 50.000 de germani se retrag în completă debandă din munții Vosgilor. Soarta acestor trupe pare să fie pecetluită, drumul de scăpare spre Rin fiind închis.

Mal spre Nord, armata a 3-a

### Regiunea Ruhr direct amenințată

Centrul de gravitate al bătăliei este pe sectorul nordic al frontului de vest.

Germanii, din cele 70 de divizii, disponibile în Apus, au concentrat aici 40 de divizii, cu scopul de a apăra inima industriei germane, regiunea Ruhr.

Trupele germane contraatacă violent, întrebunțând rachete și bombe abuzătoare. Că toate acestea aliații au continuat înaintarea lor.

Pe întregul front de Apus sunt con-

centrate 70 de divizii germane din care 40 la sută sunt divizii de elită SS.

Un comentator de radio american citează un pasaj din declarația lui Gobbels din anul 1942, în care spune:

„Calitățile ofensive ale soldatului german sunt cunoscute peste tot, în curând lumea se va convinge și de puterea defensivă a armatei germane”.

Dacă este așa de ce armata germa-

nă n'a putut să apere orașele din Est și acum Strasbourgul, se întreabă comentatorul american.

În timp ce fanaticii conducători nazisti sacrifică vieți omenești fără nici un rost numai pentru o prolongați a războiului, trupele aliate înaintază peste tot cu un avânt care nu poate fi oprit.

În Germania se petrec evenimentele mari. Din multe orașe germane se semnalează tulburări serioase, iar criza generală poate izbucni în orice moment.

Himmler infiltrază pe oamenii lui de încredere în toate posturile mai însemnate. În multe cazuri personalități însemnate naziste au dispărut fără nicio urmă. Azi Germania retrăiește timpurile apocaliptice.

Din ordinul lui Himmler s'a decretat o nouă mobilizare totală în care se încadrează și femeile și fetele, precum și toți refugiații sau evacuații din teritoriile ocupate de aliați.

Unii cetățeni germani cari au reușit să fugă în Elveția, povestesc că autoritățile germane au evacuat cu forța orașul Weill, populația care s'a opus să părăsească orașul a fost împușcată. Groaza și teroarea domnesc în întreaga Germania, au declarat ei.

## Insula Csepel a fost cucerită

### Trupele jugoslave au pătruns în Austria

MOSCOVA. — Comunicatul oficial sovietic anunță că luptele în partea Sud-Estică a Cehoslovaciei s'au reînnoșit și Armata Roșie a realizat noi succese în decursul acestor lupte în apropierea frontierei Ungariei. După zdrobirea rezistenței Germaniei, forțele sovietice au înaintat până la o adâncime de 16 km, ocupând 30 orașe și sate. Importantul centru feroviar Csap, cari de mai multe ori a trecut din mână în mână în ultimele 3 săptămâni, a fost definitiv curățit de trupele germane și ungare și se află azi cu mult în spatele frontului înaintat. Comunicatul sovietic confirmă și ocuparea orașului Tokaj, subliniind importanța lui pentru operațiunile viitoare.

Postul de radio german a admis aseară că Armata Roșie a ocupat marea insulă Csepel la Sud de

oeste au încoronat opera de distrugere, cu o retragere — pustiind și incendiind totul pe drumul lor. Jaiul acestora și sabotajul fostului guvern au adus Ardealul de Nord în mizeria de astăzi. Mii și mii de femei și bărbați sunt fără casă, fără îmbrăcăminte și fără bani. Copii rătăcesc pe drumuri fără o buchiță de pâine.

Budapesta, arătând că trecerea bratelor Dunării și ocuparea insulei s'a făcut sub scutul cetei.

Comunicatul sovietic mai vorbește despre zdrobirea rezistenței ultimelor resturi germane la insula Osol. Fortul Libau a fost puternic bombardat de aviația sovietică. S'au provocat mari distrugerii în instalația portuară și mai multe vase de transport germane au fost scufundate.

Despre luptele din regiunea Nord și Sud-Vest de Uzhorod, în Cehoslovacia, ofensiva Armatei Roșii progresa și au fost eliberate alte 20 localități, printre cari Nagysapos și Paloc.

BELGRAD. — Cartierul general al mareșalului Tito anunță că trupele jugoslave au trecut granița Austriei, au pătruns în Carintia și au ocupat localitatea

Sankt-Andrä la Nord-Est de Klagenfurt.

Cartierul general al mareșalului Tito anunță că trupele jugoslave libere au ocupat localitatea și portul Cattaro din Montenegro.

**ZIARUL „PATRIOTUL” APARE ÎN 6 PAGINI.** Ziarul „Patriotul” a ajuns la un pas important pe drumul dezvoltării sale. Începând de Duminică 26 Noembrie, ziarul va apare în 6 pagini. „Patriotul” servește interesele maselor largi democratice și pentru a satisface cerințele crescânde ale cititorilor, a mărit numărul paginilor. În consecință, date fiind noile salarii muncitorești și scumpirea prețului hârtiei, prețul ziarului se urcă la 15 Lei.

Ei așteaptă ajutor. Ei cer să fie salvați.

Apărarea Patriotică s'a grăbit și acum în ajutorul victimelor teroarei fasciste. Inițiată de această organizație, astăzi toată țara s'a alăturat la acțiunea de ajutorare a fraților din Ardealul de Nord. Exemplul muncii perseverente a Apărării Patrioțice și

o colaborare strânsă cu cei din Ardealul de Nord va însemna un sprijin eficient pentru viitor.

Prin aceste acțiuni, organizația Apărarea Patriotică contribuie hotărât la terminarea cât mai grabnică a războiului, ca după război, tot Apărarea să ia partea ei din opera de reconstrucție a țării.

# SLAVA STALINGRADULUI

Cei doi ani care au trecut de la începerea narei operații de la Stalingrad constituie o confirmare necunoscute a însemnătății excepționale ce s'a atribuit acestei uriașe bătălii. Cotitura hotărâtoare înfăptuită acolo în mersul războiului își lasă urma sa nepieritoare în toate acțiunile importante înfăptuite de atunci încolo și, atât pe frontul sovieto-german cât și pe toate celelalte teatre de luptă După lovitura zdrobitoare primită la Stalingrad din partea Armatei Roșii, forțele armate germane nu și-au mai putut reveni, n'au mai putut opri împingerea lor din înfrângere în înfrângere spre nimicirea totală.

Bătălia de la Stalingrad a fost o surpriză pentru toată lumea care nu cunoștea Uniunea Sovietică și armata ei. Nemții zăpăciți de groaznica izbitoră de măciucă primită în punctul vital al organismului lor militar, au început a bălbași ca îndreptățire că au căzut victimă a „viciului drăcești a Sovietelor”, care ar fi avut, chipurile, interesul să ascundă nu numai Nemților, dar întregii lumi, ca s'o amăgească, puterea lor efectivă. Iar aici din lagărul anti-hitlerist, care până atunci se îndoișea de noi, vorbeau despre Stalingrad ca de o revelație.

În realitate, la Stalingrad nu s'a întâmplat altceva decât ce s'a manifestat în toată maturitatea și forța acea forță de înalte însușiri morale și politice, care constituie resorturile Puterii sovietice, acea plenitudine de mijloace și resurse materiale, realizată de marea noastră Patrie tocmai datorită Puterii sovietice. Din forța noastră noi n'am făcut niciodată o taină decât întru atât întru cât o cerea păstrarea secretului militar. Și când a venit momentul potrivit, am pus-o în acțiune cu toată hotărârea și neîndurarea.

Bătălia de la Stalingrad reprezintă cea mai măreață victorie militară din toate câte a înregistrat istoria războaielor până la ea. Slava ei va face să se înfioare în veacuri inimile oamenilor viteji și liberi, minunați și recunoscători pentru atata jertfire de sine și atata eroism puse în slujba apărării Patriei și a omenirii întregi. Dar uriașea ei însemnătate nu se mărginește numai la victoria militară cucerită de armatele sovietice. Căci ea a adus nu numai cotitura hotărâtoare în mersul operațiilor de război, ci și cotitura în spiritul tuturor celor ce luptau în contra tiraniei hitleriste. Sub zidurile Moscovei ostașii sovietici au arătat că năvala hoardei nemțești poate fi stăvilită, că puhoiul ucigașilor, slujitorilor și jefuitoarelor poate fi îngrădit și înșelind îndărât. La Stalingrad Armata Roșie a arătat că însăși cucerirea masivă de război a fascismului german poate fi și va fi cu siguranță sfărâmată, nimicată.

Hitler credea că e de ajuns să se năpustească asupra poporului sovietic în val de tancuri și de avioane pentru ca să-i strivească rezistența și să facă din el un popor de robi. Hitler a uitat că Napoleon crezuse și el în a totuțernicia forței brutale. „Nu există idei care să poată rezista în fața tunurilor!” — exclamase el — dar a fost învins. Învingerea lui Hitler la Stalingrad a arătat că fierul, numai fierul, poate să fie și ucis, să distrugă — dar nu poate birui. Pentru a învinge, fierul mort trebuie să devină un instrument al vieții, să slujească unor suflete aprige, luminate de sfîntenia țelului pentru care luptă. Tancul nostru e mai tare, pentru că dorul de libertate al poporului nostru a știut să găsească oțelul cel mai bun pentru blindajul lui și pentru că acest blindaj are postea voința nemblanzită de a învinge a ostașului nostru, care face ochii lui mai șeri, mâinile lui mai dibace, mintea

lui mai ingenioasă, curajul lui de neînfrânt.

Comandamentul german concepușe bătălia de la Stalingrad ca o bătălie a tancurilor, tunurilor, avioanelor, conduse de canoane militare și servite de soldați ai morții și cotropii. Noi am făcut din bătălia de la Stalingrad, bătălia oamenilor sovietici ajutați de tancuri, tunuri, avioane, bătălia geniului sovietic, ridicat la cea mai înaltă expresie a lui în persoana Mareșalului Stalin, bătălia libertății. De aceea noi am învins, nu puteam să nu învingem. De aceea victoria noastră de la Stalingrad este ceva mai mult decât triumful armelor: este triumful omului împotriva bestiei, este triumful vieții, este triumful ideii interne de dreptate și libertate, este triumful forței luminate puse în slujba progresului și a cuceririi păcii.

Acest lucru l-au înțeles, l-au simțit cu toate fibrele conștiinței lor, popoarele iubitoare de libertate. Iată

dece bătălia de la Stalingrad a marcat o cotitură și în avântul și în proporțiile luptei dusă în țările subjugate împotriva cotorpitorilor hitleristi.

Acest lucru l-au simțit și Nemții cu instinctul fiarei care izbîndu-se de o forță ce o covârșea se cutremurată de groaza morții. În cercul celei de la Stalingrad au pierit 22 de divizii hitleriste de elită și s'a născut marea spaimă a întregii Germanii hitleriste, care și-a presimțit pierrea. Și această spaimă, această prudență a morții, a fost prima zguduire a minților, prima trezire a conștiințelor și mișcarea de soldați români, italieni și unguri, împinși de Hitler și agenții săi pe drumul crimei împotriva poporului sovietic și a altor popoare, pe drumul catastrofelor propriilor popoare.

Stalingradul este victoria întregii omeniri libere și progresive, câștigată cu sîngero, cu inimă, cu truda cu crezul poporului sovietic. Slava lui nu se va stinge cât va trăi omenirea. („GRAIUL NOU")

Cinema **ROYAL** Arad Strada Alexandri Nr. 2

Strada Alexandri Nr. 2

Telefon: 19-55

Repr. la orele 1, 3 și 5 fix.

Azi, un film aplaudat de lumea întreagă!

## PRIMUL PĂCAT

cu LINDA DARNELL — ROLAND YOUNG — JOHN PAYNE.

Stele, muzica, râs! Dans, comedie, splendoare!

JURNAL UNITED NEWS cu evenimentele cele mai recente!

Duminică la orele 11 matineu.

## Dați sânge pentru răniți

Datoria fiecărui român

Apărarea Patriotică a fost invitată să găsească voluntari cari să facă donații de sânge soldaților ruși și români, din spitalele noastre. Toți aceia care înțeleg să ajute ostașii noștri, pentru a se reface cât mai grabnic, spre

a-și continua lupta lor de eliberare, să se prezinte la sediul Apărării Patriotice din Bul. Regina Maria Nr. 8, etajul I.

Comandamentele spitalelor acordă un premiu de 4500 lei acelor care se supun transfuziunii de sânge pentru ca să-și procure alimentele necesare spre refacerea organismului.

Suntem convinși că la chemarea noastră vor răspunde toți cetățenii cu sentimente adevărat patriotice și prin acest gest nobil vor arăta recunoștința și dragostea lor față de ostașii care sîngerează pentru cauza noastră dreaptă.

## FORUM

TELEFON 20-10.

Repr. orele 1, 3, 5.

Duminică la 11 MATINEU cu prețuri reduse!

Azi premieră! Cel mai emoționant film gangster al sezonului.

## Se caută o femeie

cu Maureen O'Sullivan -- Joel Mc. Crea -- Levis Stone

Afară din program Jurnal nou American cu ultimele evenimente de pe frontul Francez, Italian și Rus

## Situația gravă a țăranilor din comuna Peregul Mic

Peregul Mic e una din comunele mai mici ale județului Arad, având 1200 de de locuitori. În mod firesc acești 1200 de suflete nu pot fi impuse în măsură, cum ar fi o comună de 5000—6000 de suflete. Cu toate acestea autoritățile locale din Pecica nu țin seamă de posibilitățile acestei comuni, rechiziționând cantități de alimente, pe care comuna nu e în stare să le ducă. Astfel au cerut de la locuitorii comunei Peregul Mic, 300 de porci, care nu pot fi aduși nici dacă și ultimul porc va fi transportat din comună.

Deasemenea nu cerut 20 vagoane de cartofi, cu toate că satul nu produce cartofi, ci numai pentru consumul propriu. În astfel de

împrejurări, locuitorilor nu le rămâne nici sămânța pentru anul viitor.

O altă doleanță a țăranilor din Peregul Mic este comportarea brută a unor autorități locale. Locuitorul Molnar Ioan, venind de la munca agricolă a fost oprit și acostat de sergentul dela grăniceri, care l-a somat să se oprească. Când Molnar, care e delegatul organizației de Luptă Patriotică din Peregul Mic, a protestat împotriva atitudinii dușmănoase a sergentului, acesta s'a repezit la el, lovind de mai multe ori pe omul de 52 de ani. Sergentul în chestiune trebuie să fie sancționat, ca și celelalte elemente dușmane intereselor poporului.

## COMUNICAT

Instituțiile publice și întreprinderile care aprovizionează cu lemne pe angajații lor, sunt invitate să anunțe la Oficiul de Aprovizionare al Primăriei, stațiile de CFR la care au depus scrisori de trăsură, numele furnizorului, numele destinatarului, poziția sub care s'au depus scrisorile de trăsură și data.

Aceste date sunt necesare pentru a se putea interveni la autoritățile în drept pentru obținerea vagoanelor necesare, cu precădere.

Lemnele sosite în urma acestor intervenții vor fi distribuite de întreprinderi și instituții, în cantități reduse, muncitorilor și funcționarilor, ținând seamă de situația materială și greutățile familiare ale acestora.

După fiecare distribuție se va menține Oficiului de Aprovizionare un tabel de persoanele care au primit lemne, cu indicarea numărului vagonului, cantitatea de lemne primită. Acestea fiindu-ne cerute de autoritățile care pun la dispoziție vagoanele.

Lemnele se vor distribui pe baza bonului din cartela de aprovizionare, conf. ordinanței Nr. 12—1944 (cartela veche).

## PUBLICAȚIE

Toți proprietarii și părțile interesate (moștenitori, creditori, ipotecari, etc.), cari au suferit sinistru la imobilele lor, sunt invitați să fie prezenți la fața locului sinistrului: cei din str. Moșteni, Sf. Gheorghe și Corneliu Popescu, în ziua de Luni 27 Noembrie a. c. ora 9, cei din str. Mircea Stănescu, Miercuri 29 Noembrie a. c. ora 9 și cei din str. Eminescu, Vasile Goldiș și Horia, Sâmbătă 2 Decembrie a. c. ora 9, când Comisia va judecătorească va proceda la verificarea sinistrului.

Cu ei vor aduce toate dovezile pagubelor suferite.

Președinta, Marin Popescu

Secretar, I. Crișan

## Mica Publicitate

EXPERT CONTABIL cu practică îndelungată dorind a schimba serviciul imediat se angajează pentru orice lucrări de birou, sau contabilitate ocazională. Merg și în provincie. Adresa la ziar.

CAUT femele de serviciu la toate Farmacia Strelkovsky, Mareșal Ave. reșcu Nr. 1.

ANGAJAM distribuitor și vizitator la fabrica de sifon. Bulev. Carol Nr. 14.

CAUT cameră mobilată cu intrare separată. Adresa la ziar.

DACTILOGRAFA și CORESPONDENTA în limba română caut serviciu pentru orele de dimineață. Adresa la ziar.

PIERDUT următoarele acte: Biroul Populației și carnet C. F. R. pe numele Bandici Rozalia, Str. Marie Chendi Nr. 6. Le declar nule în mână oricui s'ar găsi. Aducătorul primește bună recompensă.

PROFESOARA predă franceza, germana, maghiara, cu metodă ușoară. Str. Moise Nicoară 16, ap. 9.

SE ANGAJEAZĂ asistentă pentru cabinet de medic dentist. Dr. Harnic, Piața Avram Iancu Nr. 7.

VALTON DE IARNĂ pentru damă, în bună stare, estin de vânzare. Adresa la ziar.

BUCĂTAR, desconcentrat, caut post pentru 1 Dec. la institut, restaurant sau popota de ofițer. Adresa la ziar.

## Proprietarii fabricii de mașini „Hendl” câștigă milioane, dar refuză satisfacerea revendicărilor muncitorești

Fabrica de mașini și de roți dințate „Edmond Hendl”, prin specialitatea sa ocupă un loc de frunte printre fabricile din Arad, ba chiar din toată țara. Un atelier mic, cu o mână de oameni specialiști, care au înțeles întotdeauna să muncească cinstit, realizând astfel proprietarilor câștiguri colosale. Căci fabrica Hendl, fiind aproape unica fabrică de acest gen, câștigă milioane, iar dacă elvețianul român, trebuie să-și asigure buzurarul. Căci o pereche de roți dințate costă 150.000 lei.

Iar ucenicii muncesc la fel ca și calfele, dar salariul lor e mai mult simbolic decât real, căci sunt între ei cari primesc „99 lei” pe săptămână.

În ziua de 9 Noiembrie a. e. o delegație a muncitorilor s'a prezentat la d. Ioan Hendl, cu un proiect de contract colectiv destul de modest, care însă a fost refuzat categoric. La această atitudine plină de reavoință, muncitorii ar fi putut răspunde la fel, însă muncitorimea conștientă a fabricii Hendl știe că azi când brava noastră armată română și sovietică luptă pentru distrugerea totală a fascismului, datorită noastră a tuturor este să muncim pentru sprijinirea războiului.

Prin intervenția Sindicatului s'a ajuns la stabilirea tratativelor și la obținerea unui ajutor de iarnă, urmând ca d. Hendl să rezolve în

câteva zile doleanțele muncitorilor. Am trecut însă de atunci mai mult de două săptămâni, fără nicio rezolvare.

Ne permitem să întrebăm pe d. Ioan Hendl: până când cu atitudinea aceasta de fascist? Până când își poate privi nepăsător muncitorii ajunși în mizerie? În Arad mai sunt muncitori, cări urmăresc cu viu interes tot ce se întâmplă cu frații lor din alte ateliere. Exemplul dela „Astra” este viu încă în mintea muncitorilor. D. Hendl trebuie să știe că s'au schimbat lucrurile, îndeplinind cererile muncitorilor, cari au dat tot concursul lor la dezvoltarea acestei întreprinderi.

I. CONSTANTIN, muncitor

## OBLIGAȚIUNI, EFECTE DE STAT ACȚIUNI și orice fel de Rente de Stat cumpără și vinde

Banca de Comerț din Arad S. A. (fost Banca Goldschmidt) Arad, Strada Eminescu 4

## Din activitatea Organizației de Luptă Patriotică

Organizația de Luptă Patriotică din Arad continuă activitatea sa contra elementelor fasciste și împotriva speculanților. În zilele trecute au fost înaintate Chesturii poliției următoarele cazuri pentru cercetare:

Harsany Zoltan, elev din comuna Șilindia, a fost surprins când vindea 5 kg. țuică ostașilor.

Motorca Ioan, tot din Șilindia, a vândut țuică soldaților.

Iliaș Maria, str. Goldiș Nr. 1, vinde băuturi spirtoase cu obloane închiuse soldaților.

Măreșu Dumitru, cărciumar, Piața Catedralei, vinde băuturi spirtoase ostașilor și civililor.

Schwartz Eugen, comerciant, str. Tr. Dobra 9, vinde chibriturile cu 15 lei cutia, iar țigările cu 120 lei pachetul.

Sergentul de stradă Nr. 283, în număr de ori deranjează pe cetățeanul Holerbach Matei și a tras cu arma în locuința reclamantului.

Sergentul Frențu Pavel, încarte-ruște în camere pentru două persoane, câte 4—5 persoane și nu vrea să respecte bonurile de rechiziții date de biroul de rechiziții al Chesturii.

## Mărirea pensiilor invalizilor și accidentaților de războiu

Guvernul este preocupat de situația invalizilor și accidentaților de războiu fără posibilități de existență sau cari primesc o pensie de mizerie și suferă cele mai mari lipsuri.

### CARE ESTE NOUL REGIM AL PENSILOR

S'a întocmit în acest scop un decret lege care prevede, în primul rând, acordarea unui spor de 50 la sută peste pensia cuvenită celor clasați cu o infirmitate de 100 la sută, drepturi de cari au beneficiat marii mutilați din campania trecută pe baza legilor anterioare.

O dispoziție importantă este aceea de introducere în noul regim al pensiilor, în categoria invalizi de războiu, pe acei ce au contractat infirmități în urma bolilor epidemice, contagioase sau în urma degerăturilor, aflându-se în armata de operațiuni.

Invalizii și accidentații de războiu clasați mari mutilați vor primi o pensie lunară egală cu solda inclusiv accesoriile gradului sau funcției imediat superioare majorată cu 50 la sută.

Invalizii clasați cu procentaj de invaliditate, cu 80, 60, 40 sau 20 la sută vor primi o pensie lunară rezultată din raportul procentajului de invaliditate, respectiv la cuantumul pensiei cuvenite, dacă ar fi fost clasat cu un procentaj de invaliditate de 100 la sută.

Accidentații de războiu, clasați mari mutilați, vor primi deasemenea o pensie lunară egală cu solda și accesoriile majorată cu 50 la sută.

Pensionarii mobilizați sau rechiziționați vor primi în caz de invaliditate, pe lângă pensia avută în momentul contractării infirmității, o indemnitate egală cu 25 la sută din drep-

turile de soldă sau salarii, iar în caz de accidentare o indemnitate de accidentare de 25 la sută.

Se exceptează cei clasați cu 80 la sută sau 100 la sută invaliditate și marii mutilați cari vor primi un spor de 50 la sută.

Drepturile de pensii specificate mai sus se referă la cei cari au avut un grad militar sau au fost funcționari publici.

### SITUAȚIA CELOR CARI NU AU GRADE MILITARE SAU FUNCȚIUNI PUBLICE

Pentru cei cari nu au grade militare sau nu sunt funcționari publici, drepturile de pensie pentru accidentații de războiu, clasați cu 100 la sută procentul de infirmitate, vor fi următoarele:

Lucrătorii cu brațele bărbați, 1500 lei în comunele urbane și 750 lei în comunele rurale. Lucrătorii cu brațele femei, 1200 lei în comunele urbane și 600 lei în comunele rurale. Meseriași calificați, 8000 lei în comunele urbane și 1500 lei în comunele rurale. Ucenici, 1200 lei în comunele urbane și 600 lei în comunele rurale. Maiștri, 6250 lei în comunele urbane și 2825 lei în comunele rurale. Profesioniștii (construcțori, laboranți, supraveghetori de lucrători, șefi de ateliere, etc.) 5250 lei în comunele urbane și 2625 lei în comunele rurale. Șoferii mecanici, 4500 lei în comunele urbane și 2250 lei în comunele rurale. Șoferii 3000 lei în comunele urbane și 1500 lei în comunele rurale. Personalul cu titlu academic va primi după vechime în profesie: Până la 15 ani, 9000 lei în comunele urbane și 4500 lei în comunele rurale. De la 15 la 30 ani, 12.500 lei în comunele urbane și 5250 lei în comunele rurale. Peste 30 ani,

12.500 lei în comunele urbane și 6000 lei în comunele rurale.

### DREPTURI PENTRU INVALIDIZII DIN CAMPANIA 1916—1921

În fine, noul decret acordă posibilitate invalizilor din războiul mondial clasați în termen de comisiile medicale cari au scăpat termenul de înscriere a pensiei de războiu, precum și acelor invalizi ce au fost greșit înscriși la o altă categorie decât aceea la care le dă dreptul legea respectivă de a face cereri de înscriere la pensie. De această dispoziție beneficiază și urmașii.

## Cum se vor verifica „beneficiile de războiu”

În momentul de față ministerul de finanțe este preocupat să găsească noi mijloace, fără a se aduce noi greutăți contribuabililor, impozitele actuale fiind și așa destul de urcate.

Bazat pe această constatare se va trece la o reorganizare a câtorva impozite, unde gradarea fiscală e de regulă mai accentuată.

Astfel contribuția excepțională e la sută care nu produce azi decât foarte puțin, datorită unui sistem generalizat de eroziune dela industriași la consumator, urmează a fi atăsată la un impozit de bază — comercial sau industrial — sub forma unei cote ce ar prezenta circuitul mărfii dela producător la client.

### BENEFICIILE DE RĂZBOIU

S'a convenit instituirea unui control serios la beneficiile de războiu. Se înțeleg sub această denumire toate câștigurile realizate direct sau indirect din conjunctura de războiu. În primul rând se vor analiza întreprinderile cari au lucrat comenzi de stat. Controlul beneficiilor de războiu va fi extins și la operațiunile comerciale, în deosebi importul.

Dela 1940 încoace au apărut o sumă de societăți și birouri a căror activitate exclusivă o constituiau legăturile comerciale cu Germania și țările controlate de ea.

Impunerea acestora făcută sub presiuni, fusese minimă în raport cu foloasele excepționale realizate.

Se va căuta apoi îmbunătățirea percepției și la alte impuneri cari dau azi randamente slabe din diferite cauze. Speculațiunile sub orice formă, jocurile de hazard, cursele, vor deveni elemente impozabile accentuate. Sistemul actual de taxare al transac-

țiilor bursiere va fi modificat. În sfârșit se vor întrebuița mijloace severe pentru reducerea în toată măsura posibilului a evaziunilor fiscale. Majorări propriu zise de impozite nu se vor produce.

Doar celibatarii vor suferi o taxare mai simțită,

însă aceasta nu atât pentru crearea de venituri, ci mai mult un corectiv pentru întărirea spiritului de familie.

### UN MARE IMPRUMUT INTERN

Pentru procurarea de mijloace imediate se intenționează lansarea unui mare împrumut intern care să canalizeze disponibilitățile de numerar tezaurizate în bănci sau — cele mai multe din ele — stând neproductive în safeuri ori în locuințele posesorilor.

Împrumutul va oferi un plasament sigur, convenabil și mai ales rentabil, putând fi rambursabil în condițiuni satisfăcătoare.

El nu va conține clauze obligatorii ca în operațiunile similare din ultimii ani, ci prin garanțiile ce le prezintă, va atrage disponibilitățile de numerar, dându-le o orientare sănătoasă.

Noul împrumut intern astfel cum e văzut de inițiatori, va constitui între altele un izvor generator de venituri.

ANUNȚ. Societatea „Crucea Roșie” Filiala Arad, aduce la cunoștință doamnelor și domnișoarelor cari s'au înscris la cursurile de infirmiere voluntare să se prezinte fără întârziere la 27 sau cel mai târziu în 28 l. e. ora 2 d. m. (str. Brătianu Nr. 15) la Institutul Surzilor de Ocrotire (Gimnaziul Iosif Vulcan) când se vor începe cursurile. — Filiala.

## Pentru comercianții cari au de făcut declarații de stocuri de mărfuri

În urma comunicatului Ministerului Economiei Naționale din 14 crt. s'a ținut la București, din inițiativa Uniunii Patrioților, o consfătuire cu comercianții. A fost delegată o comisie care a intervenit pe lângă d. ministru Subsecretar de Stat Tudor Ionescu pentru prelungirea termenului de depunere a declarațiilor.

D. ministru Tudor Ionescu a acordat un nou termen, până la 25 Noiembrie inclusiv, dând în același timp asigurări că

au înțeles a lua nici o măsură polițienească împotriva comercianților care vor declara mărfurile la prețul lor real — curent,

indiferent dacă au fost procurate sau nu fără factură.

Se vor lua măsuri severe contra aceluia care, sub orice formă, n'ar respecta obligațiunea declarării complete și sincere a stocurilor. În termenul de mai sus.

Înventarul se va face pe două coloane, prima arătând prețul de cumpărare facturat, a doua pe cel real plătit.

Mărfurile fără factură se vor menționa doar cu prețul din coloana a doua.

Declarațiile respective nu atrag nici o penalitate de ordina fiscală.

# ULTIMA ORA

## D. Mikolajczyk și-a dat demisia

Problema poloneză și jugoslavă pe primul plan al discuțiilor internaționale

Convorbirile oamenilor de stat englezi avute cu Mareșalul Stalin, la Moscova, încep să-și dea primele rezultate.

Precum se știe, în cursul acestor tratative internaționale au fost viu discutate problemele referitoare la Sud-Estul și Estul European.

S'a arătat în comunicatul publicat pe urma tratativelor, o înțelegere completă atât între Comitetul Național Polonez din Lublin și guvernul

Mikolajczyk, cât și între guvernul emigrat iugoslav al d-rului Subasici și Comitetul de Eliberare Iugoslav al Mareșalului Tito.

Ca primul rezultat al discuțiilor referitoare la problema poloneză, Radio Londra a făcut cunoscut aseară, că d. Mikolajczyk, președintele comitetului polonez din Londra și-a înaintat demisia șefului de stat emigrat, Raczkiewicz. În locul lui a fost numit Jan Raczynski, ca noul șef al

guvernului emigrat. Noul prim ministru e membru al partidului social-democrat.

Un alt rezultat al convorbirilor din Moscova este călătoria d-rului Subasici, în capitala Sovietelor. Dr. Subasici, președintele guvernului regal iugoslav din Londra a petrecut două zile la Moscova, continuând tratative de mare importanță în ceea ce privește rezolvarea unității iugoslave.

## Mari manifestații contra generalului Franco

MOSCOVA. — Ziarul sovietic publică atacuri violente la adresa generalului Franco, și scrie că nu se poate organiza o pace tranșantă și durabilă în Europa, cât timp impe-

rialismul hitlerist va avea baze de aprijin în Spania lui Franco.

MOSCOVA. — În întreaga Spanie au avut loc mari manifestații contra generalului Franco și a falangei.

În Burgos poliția a trebuit să intervină pentru a liniști pe manifestați. În orașele Burgos, Barcelona, Cor Joba și Valencia, circulația după orele 18 a fost interzisă.

## Ordonanța Primăriei Arad pentru organizarea muncilor obștești

Cinci zile de prestație obligatorie sau răscumpărarea prestației

Primăria municipiului Arad a dat o ordonanță în legătură cu organizarea muncilor obștești. Dispozițiile mai importante ale ordonanței sunt următoarele:

ART. I. — Pe data apariției ordonanței prezente se institue prestația de serviciu în natură obligatorie pentru toți locuitorii municipiului Arad, pe termen de 5 zile.

ART. II. — Sunt scutiți de prestația de mai sus: invalizii de războiu, persoanele cari din cauza unor boli de durată nu pot face eforturi fizice și nici să realizeze câștiguri, persoanele mobilizate sau concentrate în timpul executării prestației, militarii activi, infirmii, incapabilii de muncă, bărbații și femeile în vârstă de peste 60 ani, văduvele de războiu, femeile căsătorite și minorii.

Infirmii, incapabilii de muncă, bărbații și femeile peste 60 ani, femeile căsătorite și minorii rămân totuși

obligati să achite taxe de răscumpărare, potrivit prevederilor art. 5, în cazul când dispun de surse proprii producătoare de venituri.

ART. 3. — Toți aceia cari vor să execute prestația în natură, cu muncă prin brațele și mijloace de transport, se vor prezenta în termen de 3 zile la Primăria municipiului Arad, camera Nr. 48, parter, unde în baza unei declarații verbale vor fi consemnați în listele de prestatori.

ART. IV. — Acești prestatori se vor prezenta la lucru la epoca în loc și în condițiile ce li se vor comunica de către organele polițienesci din localitate.

ART. V. — Aceia care nu se vor prezenta conform prevederilor art. III, vor fi considerați că nu doresc să execute prestația în natură și înțeleg să o răscumpere cu taxele scotite după normele înșirate mai jos:

Persoanele juridice cu scop lucrativ vor plăti taxa de răscumpărare după normele stabilite mai sus, fără a avea dreptul să angajeze muncitori, cu cari să execute prestația în natură.

Taxele de mai sus se vor plăti în termen de 5 zile, scotite de la data ordonanței de față, la casieria municipiului Arad,

veniturile urmând să fie dovedite cu proces verbal de impunere la fisc și cu certificate de salarii eliberate de instituția sau întreprinderea din care persoana interesată face parte.

ART. VI. — Funcționarii publici, muncitorii și angajații mobilizați sau rechiziționați pentru lucru în interes de războiu, cărora funcțiunea sau angajamentul nu le permite să execute prestația în natură, vor plăti drept taxă de răscumpărare jumătate din sumele stabilite mai sus.

ART. VII. — În cazul când, în urma ordonanței de față, nu se va prezenta numărul suficient de muncitori cu brațele, pentru a se face față cerințelor, organele în drept vor putea lua măsuri de rechiziționarea numărului de persoane cerut, cărora însă li se va plăti ziua de lucru.

1. Cel cu un venit până la 240.000	Lei anual	Lei 600	pentru o zi,
2. " " " " " " " " " " " "	dela 240.000	până la 360.000	anual 700 pt. o zi,
3. " " " " " " " " " " " "	" " 360.000	" " 480.000	" " 800 " "
4. " " " " " " " " " " " "	" " 480.000	" " 600.000	" " 1000 " "
5. " " " " " " " " " " " "	" " 600.000	" " 1.000.000	" " 1200 " "
6. " " " " " " " " " " " "	" " 1.000.000	" " 2.000.000	" " 1500 " "
7. " " " " " " " " " " " "	" " 2.000.000	" " 3.000.000	" " 2000 " "
8. " " " " " " " " " " " "	" " 3.000.000	" " 5.000.000	" " 3000 " "
9. " " " " " " " " " " " "	" " peste 5.000.000	" " " " " "	" " 5000 " "
10. Pentru căruțe cu vite trăgătoare	" " " " " "	" " " " " "	" " 2400 " "
11. " " vehicule motorizate	" " " " " "	" " " " " "	" " 5000 " "

## Funcționarii Prefecturii Arad se sindicalizează

Din inițiativa d-lui I. C. Popescu, funcționarii pendinți de Prefectura județului Arad s'au întrunit pentru a designa un Comitet de inițiativă pentru sindicalizarea funcționarilor acestei Prefecturi.

Comitetul de inițiativă a fost format din următorii: Președinte d. Marius Marcovici, vicepreședinte Filip Eugen, secretar Hădeanu Teodor, membrii: Mezei Ana, subinginer Andreescu Augustin, prețor Nicoară Petron, Tău Coriolan și Jura Nicolae.

Sedința a fost deschisă prin cuvântarea d-lui I. C. Popescu, care a lămurit rostul sindicalizării, avantajele ei pentru funcționarii publici.

Ca președinte al sedinței a fost ales cu unanimitate d. inginer Augustin Filip, iar ca secretar d. Hădeanu T. S'a procedat la votare și s'a ales comitetul de inițiativă susaritat care a și început să lucreze în vederea organizării complete a sindicalizării tuturor funcționarilor publici.

## La gară se vând lemne de foc cu preț de speculă

În Arad se simte o mare lipsă în lemne de foc. Acest fapt e cunoscut și autorităților și a motivat cu lipsa mijloacelor de transport. Cu toate acestea,

dacă ai bani din belșug, poți să primești lemne de foc și astăzi. Numai trebuie să ai 80.000 lei pentru un vagon.

Ca... două săptămâni tot sosesc vagoane de lemne de foc la Arad, marfa sosită însă nu e distribuită depozitarilor, ci imediat după sosire e vândută cu preț de speculă samsarilor și intermediarilor.

Intrebăm forurile competente de

## INFORMAȚIUNI

SE ADUCE LA CUNOȘTIȚA elevilor și elevelor Gimnaziului Evreesc de băieți și fete că cursurile încep Luni 27 Noembrie la orele 9 a. m.

DIRECȚIA LICEULUI MOISE NI COARA comunică că cursurile pentru clasele VIII științifică și VIII literară se încep Luni 27 Noembrie 1944 orele 8 dimineața. Toți elevii înscriși sunt obligați a se prezenta la data și ora arătată. Intrarea în liceu se face prin Str. I. G. Duca. Cursurile vor fi înalte și după masă.

## Pâinea se va vinde numai pe honuri din cartela

Oficiul de aprovizionare al primăriei aduce la cunoștința brutarilor și a publicului consumator că în baza ordonanței Nr. 49 din 24 Noembrie 1944, începând cu ziua de 27 Noembrie 1944, pâinea din făina populară, pâinea albă și chiflele se vor vinde numai pe bază de bonuri din cartela. Deocamdată sunt valabile bonurile de malai din cartela veche.

În ziua de 27 Noembrie e valabil bonul Nr. 19 „malai” și se va continua în zilele următoare cu restul bonurilor de malai, fiecare bon fiind valabil pentru o singură rație de pâine: 350 gr. pâine populară, sau 250 gr. pâine albă, sau 5 chifle.

În obligatoriul pâinea neagră va avea greutatea de 700 grame, forma rotundă și pâinea albă va avea greutatea de 50 grame și forma de tranșă. Chiflele vor avea greutatea de 50 grame.

Prețul pâinei negre de 700 grame este de 34 lei la brutării și 35 lei la băcăni, al pâinei albe este de 65 lei la brutării și 66 lei la băcăni, chiflele se vor vinde cu 7.60 lei la brutării și cu 8 lei la băcăni, bucata, conform ordonanței Nr. 43—1944.

Bonurile de malai, pentru pâine, sunt valabile la oricare brutărie sau băcănie.

## Dispoziție ministerială în legătură cu numirea prefectilor și primarilor

BUCUREȘTI. — În extinderea hotărârii Consiliului de Miniștri în legătură cu numirea nouilor prefecti și primari, Ministerul a dat ordin prefectilor actuali, să ia pe lângă ei câte un reprezentant al partidelor național-tărănist, național-liberal și reprezentanți partidului Național-Democratic pentru a se stabili asupra persoanei noului prefect și primar. Când se va ajunge la un acord, se va raporta ministerului de interne pentru a putea ocupa imediat posturile lor.

ce n'au luat până acum nicio măsură pentru a împiedeca această speculă, fiind vorba de un articol de prima necesitate și fiind păgubită mai ales populația săracă a orașului.

Pe de altă parte, anumite regimente fiind mutate, întrebăm: unde sunt lemnele acestor regimente? De ce nu se iau măsuri ca aceste lemne disponibile să fie distribuite cu preț minimal populației nevoiaș? Rugăm atât Prefectura cât și Primăria Arad ca să rezolve cât mai urgent problema aprovizionării cu lemne, populația fiind acum în pragul iernii fără nicio posibilitate de aprovizionare.